

COMERCIO DEL PLATA.

Este Diario es propiedad de la **Imprenta del Comercio del Plata**: le dirige **D. Florencio Varela** su principal redactor. La **Subscription** es de 3 pesos por mes, pagaderos, por ahora, al fin de cada uno.—Se reciben **avisos** en la oficina hasta las 4 de la tarde del día anterior, que se insertarán **GRATIS** para los suscriptores, los que no pasen de ocho líneas, viniendo firmados; y se pagará un precio módico por los que pasen de esa extensión. Se vende únicamente en la oficina del mismo Diario, calle de Misiones núm. 33, donde se reciben también las subscripciones.—Precio de los números sueltos, seis vintenes.

EXTERIOR.

Europa.

ALEMANIA.

JUAN RONGE.

(Conclusion.)

“Nació el 15 de Octubre de 1813 en Bischofsvalde, aldea de los alrededores de Neisten en Silesia. Fué el tercer hijo de sus padres, que tenían una familia de diez hijos y una pequeña posesion de campo en que trabajaban para sostenerse. Desde los 6 hasta los 12 años cuidó las ovejas, y sus hermanos mayores ayudaron á trabajar la tierra de labrantio. Le enseñaron en la escuela del lugar, á leer, escribir y contar; aprendió de memoria el catecismo, y la historia de la Biblia, mientras pastoreaba sus ovejas; y estudió la Geografía y la historia de Silesia el último año que estuvo en la escuela. Uno de los maestros persuadió á su padre á que le enviase al Gimnasio de Niessen en 1827, y allí permaneció hasta 1836. Ronge adoptó la profesion Sacerdotal, como la mas adaptada á sus piadosas disposiciones y á su amor de instruir; y también á las circunstancias de su padre que tenia ocho hijos mas á quienes mantener. Cumplió su obligacion militar de tres años de servicio mientras estuvo en el Gimnasio, en los años 1837, 1838 y 1839; y en Diciembre de 1839 entró en el Seminario eclesiástico. La educacion del jóven clérigo, la opresion de todos sus pensamientos, inclinaciones y conocimientos con la repeticion de unos mismas formas,—el reducir el espíritu humano á una máquina ceremonial, las cinco horas diarias de las mismas oraciones latinas,—el silencio, la ociosidad de ánimo, la falta de comunicacion cada uno de sus compañeros y la consiguiente hipocrecia hácia ellos, el desagradable trato de los superiores, se consideran haberle rebajado en su propia estimacion. Y cuando salió del Seminario como clérigo, el encontrarse cortado por su profesion de sus anteriores libres relaciones con sus padres, hermanos y hermanas, el encontrar á un anciano que acostumbraba acariciarlo cuando niño, y á quien ahora le besa la mano con reverencia, cuando iba á apretarle las suyas, esta separacion de las simpatias comunes de nuestra naturaleza por la situacion convencional del Sacerdote, son ligera pero íntimamente sentidas, y descubren sin duda los verdaderos sentimientos de muchos jóvenes Sacerdotes católico-apostólico-romanos que viven en el mundo como si no le pertenecieran, paseándose entre la multitud de seres humanos, no con el orgullo de un superior sino con la desolacion y agonía de corazon de un desterrado solitario. Fué nombrado para el curato de Grottkan como predicador y maestro de escuela ó capellan. El capitulo de la catedral de Breslau, del cual era Grottkan una capellania, era entonces precidido á consecuencia de la vacante de la diócesis, por el Vicario general doctor Pflter, ministro ultramontano que trabajaba por hacer volver la oscuridad de la edad media, en las escuelas y en los pulpitos de su dependencia. Ronge se opuso á este retroceso; enseñó y predicó de la manera mas luminosa que se permite en otros países católicos; y en un artículo en el *Vaterlandsblätter* de 1842 titulado *Roma y el Capitulo de la Catedral de Breslau* y firmado “*Un Capellan*,” que atrajo mucho la atencion, censuró las tentativas por restablecer la supersticiones y usos de los siglos oscuros. A consecuencia de esto, fué llamado á dar cuenta y suspendido por un decreto del capitulo, en Febrero de 1843; y se trasladó á Laurahütte, como capellan y maestro de escuela en la fundicion de fierro. Tan lejos de

imputársele ninguna falta moral todos los habitantes de Grottkan y Laurahütte firmaron un testimonio de su intachable moral y religiosa conducta, y su pesar de perderlo como maestro y como pastor; y aun los que entonces se hallaban ausentes enviaron despues sus firmas para este testimonio. Esta justificacion acalló en el acto las falsas acusaciones contra la pureza y consistencia de la vida Sacerdotal de Ronge; y recayéron con mayor fuerza sobre las cabezas de sus acusadores.

Toda la Alemania resonó con este acontecimiento y con los principios que descubrió. Roberto Blum de Leipsic, sujeto conocido en el mundo literario, amigo, si nó nos engañamos, del poeta Schiller, se hizo cargo de su defensa. El Dr. Regembrecht, miembro del capitulo de Breslau, y profesor de derecho canónico en la Universidad de Breslau, escribió al Dr. Latussek, vicario general, ú obispo *pro tempore* de la diócesis, que “renunciaba á la Iglesia Católica Romana, por que no podia conciliar sus atentados con el espíritu de Jesus.”

Entretanto, muchas familias de Schneidemühl, pequeña villa en los alrededores de Posen en la Polonia prusiana, se unieron bajo su prelado Czerzbi, renunciaron á la Iglesia Católica Romana, y tomaron el nombre de cristianos católicos, ó congregacion católico-apostólico-cristiana, y elevaron una solicitud, fecha 27 de Octubre de 1844, al gobierno departamental de Bromberg para que se les reconociese, reglamentase y estableciese conforme á la ley en sus asuntos eternos. Ninguna nueva secta ó congregacion, es reconocida legalmente en los dominios prusianos, sin la sancion del gobierno. La nueva congregacion mandó tambien al gobierno de Bromberg su confesion de fé, y la publicó al mismo tiempo fuera de Prusia, en Stuttgart, bajo el título de “confesion pública de fé de la congregacion Católica Apostólica Cristiana en Schneidemühl, en cuanto á su diferencia de Dogmas de la Iglesia Católica Romana, es decir, la Gerarquia: publicada por Kähler, Stuttgart 1844, en beneficio de la congregacion.” Al mismo tiempo apareció una “justificacion de mi renuncia de la iglesia, cabeza de Roma,” por Czerzbi el prelado de esta congregacion. Esta parece haber sido la primera congregacion organizada de la nueva iglesia.”

Desde esa época, las congregaciones han ido aumentándose, pero no tan rápidamente como hubiera podido suceder en un país donde el pueblo fuese menos dependiente del gobierno. Se han escrito varias declaraciones de fé: convienen generalmente en la renuncia de la doctrina papal, pero son mas vagas é inciertas en lo que ellas reconocen como su creencia.

“Renuncian el papa, la confesion anicular, el celibato y todos los abusos inmorales é irreligiosos, introducidos sin ninguna garantia de las Escrituras en los siglos ignorantes, solo para sostener el poder papal—para tomar la Biblia toda la Biblia y nada mas que la Biblia por regla de su vida religiosa—y para establecer una iglesia Católica, Apostólica,—una iglesia como era la iglesia cristiana en tiempo de los Apóstoles, y trescientos años despues de ellos —en la cual no hai papa ni poder papal—en la cual el clero es elegido por los ancianos y las congregaciones, entre hombres educados á propósito, y mutuamente ordenados é instalados por sus colegas, y en la cual el servicio será en un idioma conocido, el Aleman, y no en el desconocido idioma latino—el sacramento de la Cena del Señor, administrado á los legos, lo mismo que á los clérigos, en ambos elementos, tanto el vino como el pan—los derechos de misas, entierros y otros ritos, juntamente con las peregrinaciones, ayunos, adoracion de santos y de reliquias abolidas, conservando cada congregacion

mas melancolias de su juventud, apagada en las amarguras de la política.

Su mirada no se apartó un instante de la bella camarista, pero bien sea que esta, educada en principios severos, le repugnara corresponder á la pasion de un hombre que era á la vez esposo y padre, ó que ya estuviere dado su corazon, Maria finjó por mucho tiempo no comprender la adoracion de que era objeto, y de la que tantas otras se habrian mostrado orgullosas. Pero esta resistencia pasiva no hizo mas que aumentar los deseos del que deseaba, haciéndolo mas tierno y mas cariñoso. Ora bien, ¿donde encontrar el valor para rechazar al hombre que ruega humildemente, cuando este se vé adulado por todos, reconocido como el mas bello, y citado como el mas amable señor del imperio? ¿Cómo no verse lisonjeada por tanta humildad, deslumbrada por tanta grandeza, permanecer inaccesible á los consejos de una madre imprudente? Despues de larga resistencia, Maria K... cedió; pero apenas hubo sucumbido cuando detestó su debilidad: el amor que tenia al coronel Pablo B... se despertó cada vez mas ardiente que nunca, y comprendió con desesperacion que estaba condenada no solo á la vergüenza sino á un reinamiento eterno y á una desgracia irreparable.

Pablo B... uno de los edecanes del emperador, unia á su alto nacimiento la mas bella figura y una educacion menos superficial que la dada generalmente á los oficiales de la guardia rusa. Gracias á la intimidad establecida en su familia y la de Maria se

tanto como juzgue conveniente del servicio ceremonial, misa y liturgia de la Iglesia Católica Romana, hasta que sea convocado un concilio general de la nueva Iglesia Católica alemana, en que tomen parte las diversas congregaciones.”

La nueva Iglesia tiene ya que luchar con diferencias entre los principales, y ha sufrido tambien por la tentativa de los “Amigos de la Luz”—los racionalistas de la escuela de Strauss—para fraternizar con ellos, que ha dado algun color á la asercion de los católicos romanos, de que “la infidelidad” está en la raiz de todo el movimiento, lo que á la verdad, dista mucho del hecho. Mr. Laing dá la opinion sobre el resultado probable del cisma:

“Puede sin embargo derivar de este movimiento una importantísima composicion social. No será una verdadera iglesia, pero tendrá toda la maquinaria de una verdadera iglesia, á saber congregaciones y clero formados sobre justos principios de economia social. Las congregaciones son voluntarias: elijen sus pastores entre hombres convenientemente educados, los sostienen;—y ellas y su clero no reconocen conexion ni intervencion del estado. Estos son sanos principios de economia social. Aunque no unidos por ninguna doctrina cristiana comun—manteniendo doctrinas, á la verdad que no pueden amalgamarse—están unidos por esos principios en un cuerpo social que pueda reprimir y aun aniquilar en muchas localidades, entre las clases superiores, el poder de la iglesia Romana y de su clero. Pueden arrancar las malas yerbas, aunque sin sembrar una valiosa cosecha en su lugar.

(The Illustrated London News.)

INTERIOR.

NOTICIAS DEL URUGUAY.

Aunque varias de las noticias que contiene el diario que damos á continuacion, son ya conocidas por lo que ayer publicamos, con todo creemos que será leído con interes, por que encierra muchos otros por menores curiosos; y dá completa idea de la situacion de las cosas en el Uruguay. claro es que no podemos responder de la exactitud de las noticias de los pasados; pero respondemos de la veracidad completa del autor de ese diario, en lo que refiere por conocimiento propio.

Esta relacion muestra que las fuerzas nacionales dominan completamente en aquellos parajes: que envian y reciben chasques, hacen incursiones á donde quieren, tienen franca comunicacion con Corrientes, recojen caballos ganados, &c. Desde el 15 del pasado al 18 de este, se habían presentado 19 pasados del enemigo.

Diciembre 15.—El enemigo nos tiró esta mañana como 100 cañonazos, sin atreverse á atacar: no tuvimos ni un herido; pero muchas casas han sufrido grandes averias.

Día 16.—El coronel Garibaldi mandó dos balandras al Arroyo Malo, con 18 hombres para recojer caballos.

Día 18.—Un negro, que se pasó anoche, nos dice que toda la caballeria de Urquiza pasó ya al Entre Ríos; que solo quedaba aqui su infanteria su artilleria, y las divisiones de Lavalleja, Vergara y Marcos Neira; que compone todo una fuerza de 500 jinetes y otros tantos infantes: que hay, á mas, dos batallones de infanteria de Paisandú, con dos piezas: que el 15 habían sido desmontadas esas dos piezas, y muerta mucha gente.

Día 19.—En las guerrillas de hoy el enemigo dejó en nuestro poder los cadáveres de un Capitan y siete soldados:—se ha presentado un sargento pasado y nos dá las mismas noticias que el negro de ayer.

Día 21.—El *Eclair* y el *Cerf* pasaban cerca de

habia casi educado al lado de ella, y sonsagrádole al fin una de esas pasiones profundas y caballerezcas que no se sienten mas que una vez en la vida que absorben. Enviado al Caucazo para tomar parte en esa guerra tan terrible, Pablo B... al despedirse de Maria, le habia pedido de rodillas un bucle de sus cabellos. “No es una prenda para el amante la que solicito, es un recuerdo para el amigo de la infancia, una reliquia para el viajero y un talisman para el soldado.” Y en efecto, el don concedido al jóven coronel parecia haberle sido dichoso, pues aunque desplegó contra las tribus feroces de la Circasia la mas brillante intrepidez, volvió á los diez y ocho meses á San Petersburgo sin herida alguna, y llevando en su pecho la ilustre cruz de Santa Ana.

Pablo B... que no habia dejado de considerarse como el prometido de Maria se decidió á su regreso á pedir oficialmente su mano; pero en el momento en que iba á intentar este paso decisivo, una fatal circunstancia vino á lanzar su corazon en dudas eternas.

Uno de sus amigos, oficial en los cazadores de Finlandia, le contó que hallándose de servicio en el palacio de Seló, habia oido en el jardín chinésco á través de los árboles un rumor de voz débil y misteriosa. Un hombre rogaba, pero con un acento en que el tono de autoridad se descubria aun; el acento de la muger era inquieto y tímido. Suspechando la elevada condicion de los personajes y el peligro de tal descubrimiento, el oficial de cazadores iba á alejarse, cuando un hombre de alta estatura, envuelto

la costa: el enemigo que estaba emboscado, les hizo una descarga: un tiro á metralla de á bordo los dispersó dejando dos muertos. Volvieron las dos balandras, que salieron el 16, trayendo familias que han hallado errantes en los montes, la mayor parte escapadas de Paisandú.

Día 22.—Esta mañana, un pasado de los blancos nos dice que la infanteria de Paisandú se retiró anoche con un cañon, porque el otro estaba desmontado y roto, y con algunas carretas con heridos: que esta mañana se retiró tambien Urquiza con su infanteria y su artilleria y que solo quedan sobre este pueblo Lavalleja, Vergara y Neira, teniendo entre todos 450 hombres. El coronel Baez, para asegurarse, hizo un reconocimiento con 30 jinetes hasta media legua mas allá del Saladero; y nadie vino á atacarle.

Día 23.—Dos buquesillos, con algunos hombres y sus caballos, han salido escoltados por el *Republicano*, el *Cerf* y una goleta inglesa, con destino al Queguay, á donde los manda Baez á llamar la atencion del enemigo por su retaguardia, procurar noticias, recojer desertores del enemigo, y familias de las que huyen por los montes.

Día 24.—Una ballenera ha sido tomada por tres botes mandados por Bonifacio, que salieron de repente de un arroyito en la otra costa, donde los criamos en seco. La ballenera tenia 6 hombres, con 3 fusiles y un pedrero: despues de hacer la resistencia que pudieron, se echaron á la costa, y el enemigo se llevó la ballenera á la Concordia, sin dar tiempo á protegerla: se recojieron los 6 hombres, de los que, solo el patron está herido en una mano.—Se han despachado hácia arriba 40 hombres de caballeria, á una comision importante.

Día 26.—Dos italianos y un francés se han escapado nadando, y han llegado á la *Fama*: el enemigo los habia tomado, volviendo ellos del Brasil: nos dicen que traian cartas de Luna y de Santander, que habian reunido ya mucha jente; pero que ambos esperaban noticias positivas del Salto, ántes de aventurarse á venir. Creemos que los chasques mandados por Baez ya les habrán llegado. Dicen tambien aquellos individuos que la vanguardia del Jeneral Paz está en Mocoretá y en marcha; pero que él estaba siempre en Villanueva: que Urquiza no habia podido hacer que los orientales que estaban con él, pasasen al Entrerrios; y que, al llegar cerca de la Concordia, llevaba apenas 1,800 hombres: en fin, que él confesaba haber perdido en sus vários ataques al Salto como 300 hombres, muertos ó heridos; lo que nos parece increíble, mucho mas no habiendo tenido en la Plaza sinó 4 muertos y cinco á seis heridos. Sin embargo, todos los informes que tenemos convienen en que el enemigo ha perdido tres jefes de cuerpo y varios oficiales, en que dos de los tres cañones de Urquiza fueron desmontados, y lo mismo los dos de Paisandú. Hoy no tenemos delante del pueblo sinó de 350 á 360 hombres de caballeria; habiendo marchado Lavalleja, no sabemos á donde.

Día 30.—Tres extranjeros presos en la Concordia se han escapado nadando, y llegaron al *Cagancha*: cuentan que Urquiza decia que ha de agarrar la *Fama* y el *Eclair*, ántes de irse de la Concordia.

Día 31.—Esta mañana se han presentado en la barra del Arroyo de la Concordia algunos buques: los franceses é ingleses fueron á reconocerlos, y aquellos dicen que Urquiza les ha permitido embarcar cueros y otros frutos, y salir del Arroyo, por que el vá á irse á saquear la provincia de Corrientes. Esta tarde esos buques han fondeado fuera de la barra, y siguen cargando.—Dos pasados del comandante Piris, vinieron al *Cagancha* dicen que Lavalleja y Piris han sido llamados al Cerrito, hace seis ú siete dias; que Urquiza se ha hecho reelejir gobernador

FOLLETIN.

UN CASAMIENTO EN SAN PETERSBURGO.

Vamos á contar una triste historia acaecida en la capital de Rusia y que refieren los diarios alemanes. Maria K... dama de honor de la emperatriz de Rusia, era una jóven de 18 años, de esbelto talle, de negros cabellos, de semblante un tanto moreno, y cuyos grandes y negros ojos espresaban, ya el delirio de la pasion, ya la timidez de la ternura. Este género de belleza, muy apreciado en San Petersburgo, donde las mujeres tienen por lo jeneral ojos azules, pálidos y sin espresion, una blancura mate y cabellos rubios y escasos, habia atraído en torno de Maria numerosos adoradores. Entre los señores de la corte, á quienes cautivaran sus encantos, uno de ellos, el mas ilustre, habia esperado la ocasion de admirarla á su placer en un baile de trajes dado por la princesa Belocelsky. Maria K... que formaba parte de una cuadrilla, vestia aquella noche con una gracia inimitable el antiguo traje nacional. El turbante ruso en forma de diadema, el corpiño del color de escarlata, la saya corta de terciopelo, sostenida por un nudo; y los cabellos partidos en trenzas que terminaban en lindas rosas de seda y oro. El conde de N... fué enteramente fascinado, y aunque llegado á una edad que parecia deber ponerlo al abrigo de un delirio amoroso, guardaba aun algunas calientes cenizas de las vivas pasiones y tier-

en un capote militar, salia por una de las calles del bosque. Por el estrecho opeusto se deslizaba una jóven pálida, entregada á una emocion convulsiva y la cual llevaba un pañuelo en sus ojos para ocultar sus lágrimas.

En su talle y en su manera de andar, añadió el oficial, conocí que era Maria... y en cuanto al que estaba con ella todo el mundo lo conoce en palacio. Esta confianza habia producido un efecto terrible sobre Pablo: una forzada sonrisa asomaba en sus labios y descubria su punzante dolor; apretó silenciosamente la mano del oficial, y con valiente paso llegó al cuarto de Maria, solicitando de ella el favor de una conversacion particular. Maria corrió á su encuentro graciosa y alegre y le tendió su mano con esa familiaridad inglesa, introducida en las costumbres rusas. El coronel se inclinó sin hablar: faltábale el valor, pues habia comprendido que las primeras palabras que caerian de la boca adorada de esta jóven serian el decreto de su felicidad.

—Oidme, le dijo al fin con voz solemne, sabeis el santo amor que tengo hácia vos, una de vuestras miradas, una de vuestras sonrisas, son preciosos tesoros que habria comprado con toda mi sangre: cuando parti para el Caucazo me disteis un bucle de vuestros cabellos; lo coloqué sobre mi corazon, y me sentí invulnerable. Esta supersticion de mi ternura Dios ha hecho que sea una realidad. Para mi no sois una muger con su gracia, su fragilidad, sus debilidades, sino un ángel. Despojaros de esta aureola de inocencia, de ese culto que he consagrado á vues-

por 4 años: por eso vimos gran iluminación y cohetes en la Concordia.

Enero 1.º.—Una guerrilla muy fuerte en este punto el enemigo fué rechazado á mas de una legua por el coronel Baez.

Enero 2.—Los 40 hombres despachados el 24, despues de cumplir su comision, han vuelto, conduciendo 100 caballos muy buenos. Sabemos por ellos que el coronel Luna ha hecho pasar hombres á Corrientes para que se nos reunan. Un pasado de Garzon nos dice que Urquiza ha hecho evacuar completamente la Concordia, donde no queda un solo habitante, y ha marchado hácia el Interior con su ejército. El coronel Garibaldi manda dos buques al Daíman para establecer comunicaciones con esa parte de la campaña.—Referiré aqui un hecho que ha tenido lugar en la Concordia, hace dos dias. Un francés, llamado Francisco Vidal, conocido por Marrengo, halló que le habian muerto un ternero suyo, se puso muy colérico en presencia de una guardia que estaba frente á su casa; y dijo á gritos que, si él supiera quien le habia muerto el ternero, se lo pagaría bien caro. En el momento un mayor de la division de Garzon, llamado Mauricio Lopez, se acercó al francés, y le dijo: "Yo soy quien mato el ternero;" y al mismo tiempo le dejó muerto de una puñalada. Por desgracia, ese hombre era casado, y su mujer está en Corrientes.

Dia 3.—El coronel Baez ha hecho un ataque vigoroso al enemigo, á quien ha arrojado muy lejos del pueblo: pero no teniamos caballos como para hacer nada de provecho.—Tres pasados del enemigo.

Dia 6.—Se mandó anoche una partida á retaguardia del enemigo; sorprendió y aniquiló una guardia, y arrebató las caballadas enemigas: pero, atacada cerca del Daíman por los enemigos en número de 200, y no queriendo los caballos pasar el rio, se dispersaron muchos de estos, que dispararon por todas partes, sin que los blancos los atajasen; la partida siempre trajo ochenta caballos muy buenos: tuvimos cuatro hombres heridos levemente. Al ruido del fuego, vinieron en proteccion lanchas del *Eclair*, pero llegaron tarde. Garibaldi ha mandado varios buquecillos á buscar cbejas; y un chasque al Arroyo Malo.

Dia 7.—El coronel Garibaldi emprendió hoy una expedicion á Enterrios, para traer caballos: fué tan feliz, que arrebató ciento veinte caballos superiores, y los trajo, sin que el enemigo se acercase á impedirlo.

Dia 9.—Despues de dar descanso á los caballos, el coronel Garibaldi salió anoche con la Legion Italiana, y el coronel Baez con 200 hombres de caballeria, á pasar á retaguardia del enemigo, atacarle al amanecer, echarlo sobre este pueblo, y arrebatarle los caballos. Por desgracia, el enemigo tuvo aviso, retiró en la noche las caballadas, y atacó la caballeria de Baez, que sostuvo el combate mucho tiempo. Al fin, este mandó abrir filas á su caballeria á derecha é izquierda, y dejó avanzar la infanteria: á los primeros tiros, el enemigo se puso en derrota completa, y Baez le persiguió tres léguas seguidas. No se sabe la pérdida; y solo se trajeron dos prisioneros. Como el enemigo tiene caballos, es probable que se reuna de nuevo; sin embargo, el golpe ha sido importante por que desmoralizará su jente. Esta mañana llegó el capitán Meliton, con cartas del coronel Luna de 23 de Diciembre: ya hizo pasar 300 hombres á Corrientes, y se ocupa en hacer pasar mas, para reunirse aqui: trae tambien Meliton cartas del comandante Santander, que viene, mandado por el general Medina, con 100 hombres. Ha visto tambien al general Paz, que nos mandó papeles en los que vemos la alianza del Paraguay con Corrientes: y en fin, Meliton nos asegura que buques franceses é ingleses han pasado arriba de la bajada de Santa-Fé.

Dia 11.—Los frutos cargados en los buques del Arroyo de la Concordia pertenecen á diversos propietarios, especialmente á extranjeros, ingleses, franceses, y otros:—últimamente, un francés, llamado, me parece, Lecherin, compró cueros, lana, &c., al mismo Urquiza; y se asegura que este no ha dado el permiso de cargar y salir á los otros buques, sino por que pueda salir ese cargamento.

Dia 12.—No parece un enemigo: mandamos

tro nombre y memoria, sería renunciar á toda creencia, á toda esperanza: sería morir.

El coronel guardó silencio, María estaba pálida como la cera y su mano se apoyaba trémula en el ángulo de una cómoda.

—Y ahora, decidme, añadió Pablo mas tembloroso que un condenado ante el patíbulo, contestadme si queréis, si podeis, si sois digna aun de ser mi esposa.

María tuvo que hacer un poderoso esfuerzo para dominar el espanto que le produjeron estas palabras.

Se quejó amargamente de la injuria que se le hacia, preguntando la causa de sus odiosas sospechas. El coronel repitió entonces lo que le habian contado. Durante su relacion, María palideció diferentes veces, otras se puso como la grana, no negó la cita del palacio de Seló, ni la persecucion amorosa de que habia sido objeto, contentándose con afirmar, que sostenida por su amor, habia permanecido inaccesible á toda seducción. Esta seguridad hizo asomar un rayo de alegría en la livida frente del coronel; pero interesaba demasiado á su felicidad para no aceptarla con un resto de desconfianza é inquietud. Sacando entonces del pecho un pequeño crucifijo de oro, suspendido con una cinta á su cuello, y con un relicario que guardaba un bucle de cabellos, dijo presentándole á María:

—Jurarais sobre este Crucifijo que estais inocente?

partidas en varias direcciones á juntar caballos y ganado.

Dia 13.—Han llegado de abajo dos balandras, una goleta y una balencera, cargadas de ojeas.

Dia 15.—Se nos presentaron 6 hombres pasados de la division Vergara; dicen que esta division se compone apenas de 140 hombres, desmoralizados; y que dicen que, á la primera fuerza que se les presente, se vá cada uno por su lado. Baez ha salido con 200 caballos y una compañía de infantes.

Dia 16.—Esta tarde regresó Baez con una tropa de mil novillos. Tres pasados de Vergara confirman lo que dijeron los de ayer, á cerca de la desmoralizacion de esa fuerza. Por lo que hace á Neira, nadie se acuerda de él ni de su division: toda se ha dispersado por su propia virtud. Esos pasados dicen que empiezan á levantarse montoneras amigas en varios puntos.

Dia 17.—El ganado vacuno se asustó de una furiosa tormenta; rompió el corral y se mandó mudar; hai que trabajar en traerle de nuevo; por fortuna no hai quien la impida.

Dia 19.—Hemos sufrido un fuerte temporal de dos dias: los buques salen ahora, que es muy temprano.

Documentos Oficiales.

COMANDANCIA MILITAR }
DEL YAGUARI }

Despues de la última nota que pasé á V. E., se me han presentado tres pasados; dos de Mercedes y uno de Soriano: por los primeros supe de un modo positivo que Servando Gomez ha marchado para el Salto; así como Lucas Piris y Bustos, que llegaron del Cerrito. Con ese motivo pasé al Rincon, y me ocupé ayer en pasar algun ganado á este punto, del que remitiré alguno á esa, si hay buque pronto.

Dios guarde á V. E. muchos años.

JAVIER GOMENSORO.

Exmo. Sr. Ministro de guerra y marina.

COMERCIO DEL PLATA.

MONTEVIDEO, ENERO 31 DE 1846.

ADUANA—RESGUARDO—OFICINAS DEL PUERTO.

El pailebot americano "Sarah Ann."

Desde el principio de nuestra carrera estamos llamando la atencion de las autoridades y corporaciones competentes sobre la necesidad de remediar ciertos defectos de los reglamentos de las oficinas arriba nombradas, lo mismo que ciertos abusos introducidos á favor de las circunstancias de la penosa época porque hemos pasado. Demostramos sobre todo, la absoluta necesidad de que se pase á los buques la visita de salida, que los reglamentos previenen; y sin lo que nos esponemos á burlas pesadas, á fraudes muy dañosos; y á causar al comercio perjuicios de consideracion. La falta de guardas á bordo de los buques—materia á que hemos de consagrar otra vez un artículo especial—es tambien una circunstancia fecunda en inconvenientes: y por último, la excesiva condescendencia que todas las oficinas tienen, á veces, con los capitanes y cargadores, y la falta de la necesaria enjeria, en algunas de las autoridades, completan las causas de los desórdenes que suelen ocurrir en nuestro puerto. Como los hechos hablan mas fuerte que los mejores argumentos, diremos lo que acaba de suceder, ayer mismo, con el pailebot americano *Sarah Ann*.

Este buque corrió registro, el 27 de Diciembre, para Rio Grande en lastre; y así tomó la papeleta de la aduana para la Capitanía del puerto, por la que constaba hallarse espedito para ser despachado de salida por esta última oficina. No salió, sin embargo, el pailebot: el 10 del corriente Enero, se fué á hacer aguada; y luego se dirigió á Maldonado el 13, regresando de allí como el 18. El 21, sin haber hecho, por supuesto, el viaje para que quedó espedito, abrió nuevamente registro, para *Rio Janeiro*: y cargó los siguientes efectos; que, como se verá, no son evidentemente destinados á aquel puerto:—10 fardos pábulo, 4 cajones zarzaparrilla; 800 atados arcos de fierro; 2 cuñetes clavos; 4 cajones de coletas; 30 barriles drogas y 35 cajones zarzapas. Así cargado, la casa consignataria pi-

María permaneció muda y paseó en rededor suyo una mirada delirante. El coronel, al que espantaba este silencio, insistió, pero con un tono en que el terror iba esta vez mezclado con el ultraje. Entonces la infortunada jóven no dudó mas; la esperanza secreta de conseguir disimular los indicios de su falta, y de obtener mas tarde el perdon, la pasion que sentia hácia el coronel, mas ardiente desde que era culpable, el sentimiento de la vergüenza, el temor del desprecio, un momento de estupor y de locura la decidieron... y juró.

Pablo B... convencido cayó á sus piés de rodillas y cubrió sus manos de besos y de lágrimas. Inmediatamente se apresuró á pedir la mano de María á su familia, y sus padres, haciéndose cómplices de una fatal mentira, consintieron en un casamiento imposible. María K... estaba en cinta.

Los novios se unieron algunos dias despues en la catedral de Cazan, vasto edificio construido en 1808 y que es la iglesia, sino la mas elegante, al menos la mas rica y frecuentada de una corte que cuenta 146 templos.—El emperador y la emperatriz desempeñaban en esta ceremonia el papel de padrinos; y este augusto patronage era el mas alto testimonio del favor de la familia imperial. Y sin embargo, una impresion lúgubre é instintiva pesaba sobre los ánimos de los que asistían á esta fiesta. Cada cual durante las simbólicas y magestuosas ceremonias con que se celebra un casamiento en la iglesia griega, contem-

plaba con una especie de ansiedad el pensativo aspecto del coronel y la estrema palidez de María; y esta admiracion creció en el momento en que los dos esposos, despues de haber bebido en la misma copa, dieron tres veces la vuelta en rededor del altar, unidas sus manos para significar así con este bello simbolo la union conyugal y la fidelidad con que deben marchar en la senda de la vida. Las fuerzas faltaron entonces á María, y solo sostenida y casi llevada por su madre fué como pudo cumplir con esta formalidad. La puerta santa por un instante cerrada se abrió de nuevo, y al procsimarse el sacerdote para darles la bendicion, vióse á María sucumbiendo á una angustia terrible, mirar con ojos de espanto el dorado ropaje, los cabellos flotantes y la larga barba del prelado, apoyar en el altar su mano temblorosa, palidecer y caer desmayada. Vuelta á la vida, merced á los tiernos cuidados de su familia y del coronel, María dijo en voz baja algunas palabras á su madre, y desde aquel momento pareció mas serena.

Por la noche tuvo lugar un baile espléndido: la fisonomia del coronel era pensativa y grave; y cuando llegó la hora, Madama K... condujo su hija á la cámara nupcial, donde no tardó en reunirse con ellas el coronel. Apenas se notó la desaparicion de los jóvenes esposos: la madre volvió á presentarse en los salones; y mientras una polaca bailada por el principe Uyasemski y por la linda duquesa Benkendorff, dió visita de salida para el buque: la aduana la exigió, como era de su rigoroso deber, la fianza ordenada por el decreto de 30 de Setiembre del año pasado, para responder de que el cargamento sacado de este puerto iba al Janeiro, y no á puntos ocupados por el enemigo; y tambien á los cargadores la de presentar las tornaguías. Estos dieron, en efecto, fianzas de presentarlas en seis meses, tiempo que no debe concederse, ni se concede jamas, para expedicion ninguna á puertos al Sur del Ecuador; pero la casa consignataria rehusó dar la fianza, diciendo que veria si la daba el capitán, aunque el permiso de salida no se pedia á nombre de este. El capitán dijo: que no tenia quien le afianzase: la aduana rehusó, cumpliendo tambien con su deber, otorgar el permiso de salida, y la papeleta de expedito; y entónces el dependiente de la casa consignataria, segun nos informan personas competentes, declaró terminantemente, en la oficina de la aduana, que "el buque se irá sin esos papeles;"—y en efecto se fué sin ellos. Pero se fué, agregando un procedimiento mas reprochable todavía. El capitán, cierto de que la capitanía del puerto no tenia mas noticia de que la capitanía del puerto no tenia mas noticia de que la de haber obtenido permiso de salida en lastre para el Rio Grande el 27 de Diciembre, ocurrió á aquella oficina, que, en virtud de la papeleta que la aduana habia dado en aquella fecha, despachó el buque, en concepto de que iba en lastre al Rio Grande. Para completar estos procedimientos, el *Sarah Ann* se fué "sin pagar los derechos de guarda."

Ahora bien: ¿será preciso demostrar el agravio que semejante conducta infiere al país y á su Gobierno? ¿Será preciso recordar á la autoridad que ella tiene, al mismo tiempo, el deber imperioso y el derecho pleno, de investigar con severidad á los que resulten culpables del insulto y del fraude cometido por el *Sarah Ann*? Nosotros tenemos por completamente exactos los hechos que referimos: creemos no haberlos adoptado con lejeria, pues los debemos á personas que deben estar bien informadas: suponemos que la autoridad los sabe ya, de origen enteramente oficial; pero, de todos modos, los ponemos en su noticia, y pedimos, en nombre de la ley, y del honor de la tierra, que obre como es debido. O nos engañamos mucho, ó los agentes de los Estados Unidos de América serán los primeros que deseen el esclarecimiento del hecho; y su castigo, si resulta probado.

Entretanto, este hecho debe provocar la atencion del Gobierno y del Directorio de la Aduana: con solo que los reglamentos vijentes se hubiesen cumplido, no habria sucedido el caso de la *Sarah Ann*. Si, desde que el buque abrió registro para cargar, se hubiese puesto un guarda á bordo; si el Resguardo y la Capitanía pasasen sus visitas de salida, en el momento de estar el buque con el ancla á pique para hacerse á la vela, esa última oficina no hubiera sido burlada dando su despacho, sobre una papeleta del mes de Diciembre, para el Rio Grande y en lastres á un buque salido ayer para el Janeiro, segun dice, y completamente cargado. De esto ha de suceder todos los dias: ya sucedió cosa parecida con el *Amazona*,—cuyo viaje al Rio Grande sabemos ahora que fué una completa supercheria, que dió lugar á que el Cónsul Jeneral de la República en el Janeiro reprendiese al vice-cónsul en Rio Grande, por su falta de vijilancia: tras del *Amazona* viene el *Sarah Ann*: mañana ha de venir otro y otros; y los mismos que proveen al enemigo de los efectos que salen de nuestro puerto, como el *Amazona*, ó que insultan descaradamente al país, como el *Sarah Ann*, se han de burlar y reir de una tolerancia que puede llegar á merecer el nombre de abandono.

En cuanto al destino del *Sarah Ann*, tenemos datos, que consideramos ciertos, de que ha salido directamente para Buenos Aires, lo mismo que otros buquecillos menores; es probable que no pasen muchos dias sin que se sepa su arribo á aquellas costas, si los bloqueadores no le detienen. Sabemos que los arcos de fierro, ú flejes, de que lleva 800 atados, es uno de los artículos mas buscados en Buenos Aires, á causa de la necesidad de enfardelar frutos del país, que se mandan al Salado ú otros puntos, para su clandestina extraccion. Así que otros buquecillos han llevado ese mismo arti-

culo. Resulta, pues, que al insulto de salirse sin papeles, al fraude de engañar á la Capitanía y de irse sin pagar los derechos que ese buque adeudaba, se agrega el servicio prestado al enemigo, con artículos sacados de nuestro puerto. La renta, la política, los intereses de los que hacen el comercio honesto y legal; todos están en que se repriman abusos semejantes.

Vaya una prueba de confianza en el amor y en el entusiasmo de un pueblo. Todos saben la costumbre que hai en Buenos Aires, como aqui, de bañarse á lo largo de la playa: esa libertad de buscar un refrigerio contra el intolerable calor de la estación podia proporcionar facilidades de escaparse sin pasaporte á los españoles, ú á otro cualquiera de los que, de puro amor al sistema de Rosas, procuran contemplarle desde lejos. En consecuencia, se ha dado orden prohibiendo los baños en la playa: no dicen las cartas que esto afirman, ni los pasajeros que lo repitan, si la prohibicion es permanente, ó solo por el tiempo que el Héroe estuvo en aquellarada. De todos modos, se vé que hai plena confianza en el amor de un pueblo, á quien se prohíbe bañarse, de temor que se escape.

Estamos escasos de noticias políticas, fuera de las que damos del Uruguay. La nota del coronel Gomensoro conviene con lo que dice el *diario* del Salto, en cuanto á la marcha de Servando Gomez sobre ese pueblo. Los valientes del Salto verán probablemente renovar las escevas de los dias en que allí estaba Urquiza: confiamos en que Gomez encontrará lo que encontró el caudillo entre-ríano. Mientras tanto, los efectos de la ausencia de este se sienten en todo el país; Gomez, para ir al Salto, tiene que descubrir el Rincon de las Gallinas, donde el coronel Gomensoro desembarca libremente, y recoje el ganado que necesita: las cartas del Salto anuncian montoneras en la campaña, y cada número del *Defensor del Cerrito* contiene algun parte de lo que llama escarmientos á esas montoneras con la misma verdad con que, hace poco, publicó un parte de Gomez, en que referia como una victoria la desbandada y persecucion de Vergara, de que instruye el *diario*.

Se nos han dado muy ventajosos informes de la habilidad y gusto del Sr. Schabenbek, profesor de violin, que se propone dar á los aficionados un buen rato en la noche del lunes próximo. Nos dicen tambien que las piezas en que el Sr. Pellegrini, profesor de piano, ya bien conocido, acompañará al violin del jóven frances, son escogidas de entre las mas acreditadas. Nos prometemos, pues, una noche agradable, no solo por la buena música, sino por la concurrencia que no dejará de atraer.

NOTICIAS VARIAS.

ROMA.

Creemos serán leídos con interés los siguientes apuntes tomados de un libro de viajes sobre lo que era Roma en 1815. Nada hai que no sea curioso cuando se habla de la antigua capital del mundo.

Cuando desde Francia se viaja á Italia se entra en Roma por la puerta del Populo, á cuya conclusion se encuentra una plaza magnífica, en cuyo centro se miran un obelisco de granito egipcio y dos magníficas fuentes. Desde ahí parten tres calles que atraviesan toda la ciudad. La del Corso presenta una fila de soberbios palacios, habitados por los mas ricos señores del Estado romano. El de la familia Doria descuella entre ellos. Las de campo de los cardenales llamadas *villas* son encantadoras, conteniendo baños de mármoles, juegos de aguas, cascadas, jardines adornados de estatuas, vasos de mármol y bronce antiguos. En Tivoli sobre las ruinas del templo de Hércules se levanta la iglesia parroquial, y el antiguo templo dedicado á las sybillas solo ofrece hoy bellas ruinas. Del otro lado del valle y á alguna distancia de las cascadas, enséñase á los viajeros la pequeña casa de Horacio, habitada hoy por un paisano que enseña á los viajeros algunos objetos que pertenecian al gran poeta.

Avanzándose hácia la llanura que se estiende hasta Roma, se encuentran diseminadas sobre el suelo las ruinas de las *villas* de Mecenas y el emperador Adriano, pero nada hai comparable al delicioso valle de Frascati donde tenia sus casas de campo Sila, Lúculo y Ciceron. No lejos se muestra al viajero el peristilo de un templo antiguo, cerca del cual se-aba acampado Anibal cuando levantó el sitio de

escitaba arranques de entusiasmo, se oyó un profundo gemido que vino á helar la sangre de los presentes. Todos se precipitaron hácia la cámara nupcial: la puerta sostenida por la parte de adentro fué echada á tierra, y se vió entonces á María K... con sus cabellos desprendidos, estendida sobre el suelo y bañada en sangre que corria por cinco heridas. El coronel de pié, livido el rostro, la mirada fija, tenia aun en sus manos el puñal con que la habia herido. Al ver á la madre, se sonrió de una manera terrible, se avanzó lentamente á su encuentro, cojió el brazo y le dijo arrastrándola hasta el cuerpo ensangrentado de su hija:

"A cada cual lo que le pertenece, señora: el esposo nada tiene que pretender aqui... volved al amante lo que le queda."

Este crimen no ha sido juzgado ni por los tribunales ni por el senado. El coronel B... ha sido enviado al Cáucaso, lugar siniestro, donde permanecerá acaso hasta que una bala circasiana ponga término á esta vida fatalmente condenada. María K... curada casi milagrosamente, gracias á los cuidados del médico alemán del emperador, ha abandonado á San Petersburgo con su hija y se ha sepultado en una obscuridad cuyo misterio nadie ha podido aun descubrir. ¿Volverán á verse en el mundo estos amantes infelices y á olvidar cada cual su crimen? No lo sabemos; pero no parece sino que el cielo ha querido que antes espie cada cual su falta.

Roma para pasar el invierno en Capaxa. Bellas damedas de árboles tan ancianos como el mundo, conducen á los sepulcros de los Horacios y Curacios, y á las tumbas de los Pompeyos.

La primer cosa que fija todas las miradas cuando se llega á Roma es la vista de las seis basilicas, que escuden á toda ponderacion: cuando se ha visto á San Pedro debe uno cerrar los ojos. Para llegar al castillo de San Angelo, elevado sobre el sepulcro del emperador Adriano, se pasa el Tiber por un puente adornado con las estatuas de mármol de los doce apóstoles. Ante la fortaleza, un ángel con una espada desnuda defiende su entrada. A la izquierda se descubre la gran columnata de San Pedro, compuesta de cuatrocientas columnas de mármol blanco, que sirven de pedestal á magnificas estatuas. Forman un semicírculo á derecha é izquierda de la basilica de San Pedro, y en el centro de esta plaza se hallan el obelisco egipcio y los fuertes de que hemos hablado ya. A la derecha está el palacio del Vaticano.

Lo que se llama las Thermas de Diocleciano son vastas y magnificas ruinas que dan una débil idea de lo que debian ser los baños en tiempo de este príncipe. Las ruinas del coliseo son las mas bellas que existen en Roma. Como saben nuestros lectores era este un anfiteatro que podia contener ochenta mil espectadores y cuya arena se ha visto regada con la sangre de los gladiadores y de los mártires del cristianismo. El templo ó pantepo de Agrippase conserva hoy perfectamente y lo mismo la columna de Trajano. En el antiguo Forum existen aun los bellos rostos del templo de Venus y las columnas del peristilo del de la Concordia. Aquí fué donde Ciceron pronunció ante el senado sus magnificas catilinarias. Roma cuenta hoy una poblacion de 380,000 almas.

PARTE COMERCIAL.

CAMBIOS.

Sobre LONDRES, á 60 dias vta. 4 1/4 á 4 5/8 pen. peso corriente.
PARIS 5 1/2 50 cent. por patacon.
RIO JANEIRO 4 1/2 á la par.

ULTIMAS NOTICIAS.

EUROPA. AMERICA.

London 3 de Diciembre. Nueva-York 19 de Noviem.
Liverpool 4 de Idem. Filadelfia 10 de Idem.
Paris 3 de Idem. Baltimore 23 de Idem.
Havre 1 de Idem. Valparaiso 28 de Diciembre.
Genova 29 de Noviembre Rio Janeiro 19 de Enero.
Barcelona 30 de Idem. Rio Grande 28 de Idem.
Cadix 13 de Diciembre. Buenos-Aires 26 de Idem.
Hamburgo 28 de Noviembre INTERIOR.
Anvers 1 de Diciembre Colonia 22 de Enero.

ALMANAQUE.

Hoy 31 de Enero—San Pedro Nicolas fundador.
Sale el sol á las 5 h. 10 min.—se pone á las 6 y 50 m.
5.º dia del novitunio.

Despacho de Aduana.

Descarga para despacho—Dia 28.

A Sougate y Ca., 1,600 tablas pino, 25 barricas galleta.
P. Duplessis, 250 onzas de oro, 23 pipas vino tinto, 6 medías idem.
J. Greenway, 9,000 rajás leña.
Zimmermann Frazier y Ca., 1,589 tablas pino, 4 tirantillos, 6 pipas vino.
Rugli 15 fanegas sal.
La Escuadra Francesa, 10 toneladas carbon fósil, 1 lanchon.
Rodger hermanos y Ca., 1,000 fanegas sal.
J. Avegno, 1,000 rajás leña.
J. J. Klick y Ca., 59 docenas terralla, 17 barricas cal.

J. Sibils 29 pipas vino tinto, 2,000 baldosas, 10 cestos tocino, 10 rollos tabaco.
Martin Ibarnes, 23 bolsas carbon.
Sanganete, 6 racimos bananas, 3 sacos cebollas.
Bertran Lebraton Delisle, 133 cajones pasas de higo, 1 idem brines.
Llaballol é hijos, media pipa de anís, 2 pipas vino, 4 cuarterolas vino dulce, 210 botijuelas aceite, 30 barriles aceitunas, 4 barricas vino, 1 cajon aceite 3 idem ajenojo, 3 idem coñac.
Larroche Lucas, 1 cajon vino.
Soulé 1 cajon muestras.
J. Felis Oliveras, 1 cesto tocino.
M. Gradin, 1 bolsa papas.
M. J. Eacos y Ca., 15 sacos arroz, 5 idem maiz, 1 saco papas.
Uragon y Ca., 8 pipas vino carbon.
C. Tayleur, 5 toneladas carbon.
D. Faget, 3 barricas aguardiente, 9 idem vino tinto, 12 idem vino blanco.
Saporiti, 850 rajás leña.
V. Carrara, 2 bolsas papas, 2 barricas grasa de vapor.
Oyenarad, 30 bolsas carbon de leña.

Descarga del Cabotaje.—Dia 30.

Por Sanguineti, 30 carradas leña.
Molion, 14 carradas leña.
Rugli, 16 fanegas carbon.
Lafone, 6 carradas leña.

Despacho de Almacenes.—Dia 30.

A Parlane McLean y Ca., 2 cajones zarazas, 1 idem listados, 1 idem pañuelos de algodón.
Pedro Casarini, 22 cajones vidrios plano, 10 idem cuadros y lminas, 2 bales papel para escribir, 2 cajas obra de alabastro, 1 dicha sederia, 2 cajones tiradores, y 2 idem obra de porcelana.
Zumarán y Tresserra, 105 rollos tabaco.
Zimmermann Frazier y Ca., 6 fardos liencillos.
Duplessis, 27 cajones fideos y 42 dichos de pasas.

Descarga para depósito.—Dia 30.

A Bertram LeBreton Delisle, 3 cajones.
Reembarco.—Dia 30.
Por M. Gradin, en la Escuadra Francesa, 4 barricas cerveza, 2 sacos porotos.

Transbordo. Dia—30.

Por A. J. Sosa Vianna, del Gorgehe Fourth á el Parobe. 500 fanegas sal.
G. E. Burrows, del Enrique á el Virginia, 10 bolsas café, 8 idem arroz, 3 barricas azucar, 5 idem miel, 2 sacos porotos, 2 idem maiz, 6 idem tocino, 1 idem azucar.

Han abierto Registro.—Dia 30.

Para Rio Grande, pailebot brasilero Parobe, capitán A. R. Lima: lo despacha Sosa Vianna.

Han cerrado Registro.—Dia 30.

Para el Brasil, bergantin hamburgues Eden, capitán Bohn despachado por Thode y Ca., en lastre.
Pernambuco, bergantin sardo Industria, capitán A. Faro: despachado por V. Guianello, en lastre.
Cabo Verde, bergantin goleta americano Colombia, capitán D. Braun: despachado por Greenway, en lastre.
Rio Grande, goleta holandesa Anna Augusta, capitán H. Peters; despachada por E. Gowland, en lastre.
Rio Grande, barca americana Chalcedonia, capitán J. E. Todol: despachada por Southgate y Ca.
La Habana, barca polacra española Lidia, cap. A. Vila despachada por F. Bujareo, en lastre.

MARITIMA.

ENTRADAS.—Dia 30.
De Rio Grande: el 28 del corriente, polacra brasilera Aguila Florida, 70 toneladas, capitán Manuel Antonio, 3 tripulacion, consignada á F. Bujareo, graza, cebo, lenguas y fruta: pasajeros 6.

Entrada de Cabotaje.—Dia 30.

De Maldonado, el 29 del corriente bergantin goleta sarda Jarmelo, 105 toneladas capitán Balero, 10 tripulacion, consignado á Massera, en lastre.
De Idem el 29 del corriente zamaca sarda Benetrix, 30 ton. cap. Cayetano Guano, 9 trip. consig. á la órden, en lastre: pasajeros 15.
De la isla del Vizcaino, el 25 del corriente, pailebot nacional Union Dos Hermanos, patron F. Solari, consignado á E. Rizzo, con 500 cueros vacunos, 99 arrobas grasa, 13 barricas sebo, y leña.
De Idem el 24 del corriente, goleta nacional Dolores, 51 ton. patron P. Frogonis, 11 trip., consig. á A. Guimaraens, con: 1,000 cueros vacuno, 100 arr. grasa, 3 fardos lana, 7 bolsas cerda, 70 carradas leña: pasajeros 10.
Del Salto el 17 del corriente, goleta nacional Juanita, 30 ton., patron A. Castalan, 10 trip., consignada á la órden con 85 cueros salados vacunos, 120 suelas, algunos retazos idem, 24 tercios yerba, 150 fanegas carbon, 20 cueros secos vacunos; pasajeros cinco.
Del Salto, el 18 del corriente, pailebot nacional Fulminense, 12 ton. consignado á la órden con 40 fanegas carbon.
Del Salto el 19 del corriente goleta argentina Palmira, 20 ton. patron Bernardo Mangini, 4 trip. consignada á la Orden con 14 arrobas cerda, 970 cueros vacunos, pasajeros 7.
Del Yaguari zamaca inglesa Farrupilla.

Buques despachados por la Capitania.—Dia 30.

Para Pernambuco y Puertos del Sud, bergantin sardo Industria.
Cabo Verde, bergantin goleta americano Colombia.
Patagones, bergantin ingles Agnes.
Bahia, barca belga Lusa.
Habana, bergantin español Felipe, polacra barca española Lidia, bergantin goleta español Dos Hermanos.
Rio Grande, polacra brasilera Virginia, barca americana Chalcedony.
Pernambuco, barca sarda Bifrente.
Maldonado, goleta sarda Jitani.
Rio Grande, goleta holandesa Anna Augusto.

NOTICIAS MARITIMAS.

El 28 quedaba en Rio Grande, pronta á dar la vela para este puerto, la polacra sarda Benedicta Maria.

Hemos visto cartas de Valparaiso, fecha 23 de Diciembre, en que acusan recibo de las que conductores de este puerto, la goleta de S. M. B. Spy, goleta inglesa Harriett, que salió el 13 de Noviembre, y la barca española Iruachal, que salió el 29. No espresa la carta el dia del arribo á Valparaiso de estos buques.

DEPARTAMENTO DE POLICIA.

SOLICITAN PASAPORTES.—Dia 30.

Rio Grande. —Petrona Reuvier.
—Alphonso Rivalta.
—Juan Echegaray.
—Pedro Aguirre.
Valparaiso. —Elena Salas.
Rio Grande. —Miguel Dibarrart.
Isla del Vizca.—Pedro Ilardoy.
Rep. Argentina Manuel Medina y 3 peones.
ESPEDIDOS.—Dia 30.
Rio Grande. —Juan Oneill.
—Carlos Mordran.
—Pedro Orcaba.
Isla del Viz. —Pedro Ilardoy.
Colonia. —Juan Coda.
PRESENTADOS.
Buenos-Aires.—José Maria Caballero, español, 23 años, soltero, comercio.

—Leonardo Menendes, id. 21, id. id.
—Serafin de Zubarán, id. 19, id. id.
—Carlos Salvar, id. 38, id. zapatero.
Maldonado. —Francisco Cartell, id. 26 id., casado, idem.
—Rafael Cabal, 23 id, sold., comer.
—Juan Campos, id. 20 id. id. id.

AVISOS.

TEATRO.

Funcion Lirica Instrumental y Dramática.

EL LUNES 2 DE FEBRERO DE 1846.

A beneficio del profesor de Violin Mr. Schabenbek.

La Sociedad dramática nacional, ha dispuesto en union con el Sr. Schabenbek la amena funcion que para el dia indicado espresa, bajo el órden siguiente:—

1.ª Parte—Gran abertura al abrirse la escena.

A continuation el primer acto de la preciosissima comedia del literato argentino D. Ventura de la Vega—

¡ QUIERO SER COMICO !

2.ª Parte—Gran sinfonia.

Aria variada de violin, acompañada de la orquesta, escrita por el profesor de Violin Panofca, y ejecutada por el beneficiado.

Grandes variaciones de piano y de violin, compuesta por los profesores Osborne y Beriot, y ejecutada por los SS. Pellegri ni y Schabenbek.

3.ª Parte.

Escogida pieza de música por la orquesta. Segundo acto de la comedia.

4.ª Parte.

Gran vals por la orquesta. Brillantes variaciones de violin escritas por Beriot, y ejecutadas por el beneficiado, acompañadas de la orquesta. Gran duo de piano y violin de Osborne y Beriot, tocada por los Sres Pellegri ni y Schabenbek. Graciosa pantomima por la sociedad, titulada—

LOS CUAQUEROS

Para llenar de un modo digno del ilustrado Pueblo Oriental, la funcion anunciada, el Sr. Pellegri ni profesor de piano se ha prestado á su brillantez, por una discrecion al beneficiado, acompañándolo en las piezas de piano y violin. Sin la cooperacion de J. J. S. hubiera sido imposible realizarla. Darse principio á las 8 y media.

IMPRESA DE LA CARIDAD

Habiendo pasado este Establecimiento á manos de una nueva sociedad, se ofrece al público en general hacer todo clase de trabajos á precios sumamente acomodados; para lo que cuenta con un elegante surtido de tipos, viñetas adornos &c.

AVISO.

En la primera quincena del próximo Febrero se cobrará el impuesto del pan con arreglo á diez y seis pesos de valor en la harina. e. 30 3p.

PARA RIO GRANDE.

La nueva y de primera marcha goleta brasilera ADOLPHA, forrada y clavada en cobre del porte de 91 toneladas de construccion inglesa, admite una porcion de carga y pasajeros: ofrece muy buenas comodidades y el mejor trato. Los que se interesen veanse en el escritorio calle de Misiones núm. 48. e. 30 3p.



PARA RIO GRANDE.

Sin dilacion alguna saldrá la goleta sarda CARMEN, el dia 3 de Febrero. Los Sres. que hayan ajustado su pasaje, acudan á efectuar sus respectivos pagos en el escritorio calle de las Piedras, núm. 111, adonde se les dará el boleto de embarque. e. 30 3p.

AVISO.

Se desea alquilar una casa de 5 ó 6 piezas, ó bien sea un alto con conveniencia para una familia corta: si fuere cerca al centro del pueblo será preferible. En esta imprenta darán razon. e. 30 3p.

AVISO.

Anoche se ha perdido un hilo de corales; se cree que en la calle ancha fuera del mercado yendo hacia la línea. La persona que dé noticia, ó lo entregue en esta imprenta será bien gratificado.

(Siguen los avisos y remates á la vuelta.)

dadas tan considerables, que hubo una que á lo lejos la tuve por una nube, y que empleó dos horas en pasar. Sin embargo estas langostas no causan muy grandes estragos. Aunque ellas bajan al suelo, en el que todo lo roen; como el cultivo se reduce á poca cosa, los parajes cultivados son defendidos espantándolas con chichotes de ramas. Cuando estas lecciones aladas dejan el país, se sabe desde entonces que al año siguiente no habrá langosta; y que á lo ménos se verá una que otra bandada como la que he indicado. Pero si la tropa se detiene en terrenos duros, caban en ellos agujeros con la parte trasera, de los que cada uno contiene 40 ó 60 huevos. Entonces comienza la aficcion, porque los huevos producen en Diciembre. Salen pequeñas langostas negras, que se reúnen en bandadas muy espesas, y que se extienden á proporcion que los insectos crecen: entonces mudan de piel y toman un color verdusco con manchas negras. Ellas devoran todo de dia y de noche, hasta tal momento no han andado sino saltando. Al fin de Febrero ellas vuelven á mudar de piel: el color negro desaparece; se ponen de una apariencia parda clara, y sus alas se fortifican, aunque todavia no vuelan. A esta época ellas cubren á veces enteramente estensiones considerables de terrenos: esto llega al punto que yo he andado dos leguas marchando continuamente sobre estos insectos. Ellas no cesan de devorar todo, hasta que se sienten bastante fuertes para subir sobre los árboles y matas, que cubren enteramente: donde están como inmóviles y permanecen á veces ocho dias sin comer. En fin, cuando estas langostas hallan alguna noche favorable á sus miras, sobre todo, clara, por la luz de la Luna, parten, sin que se sepa donde van; pero es natural creer que es por el lado del Nor-

te. Ellas jamás vuelven, ó cuando más por el mes de Octubre para repetir la faena que he descrito. Esta plaga es rara en Buenos Aires: los habitantes de esta ciudad se burlan de los del Paraguay: diciéndoles que si ellos son incomodados con tanta frecuencia por la langosta, es en castigo de su mala conducta con uno de sus Obispos. A lo que estos contestan, que siempre se han conducido con sus prelados mejor que lo que ellos merecian: y que tal razon es tan falsa, que ellos han sufrido siempre la langosta cada vez que les ha llegado un Obispo, y que dicha plaga no aparece mientras la Sede está vacante: y lo apoyan con ejemplos.

CAPITULO S.

SOBRE ZAPOS, CULEBRAS, VIVORAS Y LAGARTOS.

No he oido cantar mas que una sola rana, como las de España, en un pequeño estanque situado en la misma ciudad de la Asuncion: lo que me hace sospechar que no las hay por otra parte en el país. Por lo jeneral no se hace distincion de las ranas á los zapos: y este último nombre es el que se aplica á todas las especies de esta familia. En el Chaco hay algunos zapos que pueden pesar varias libras: y hay otros muy grandes que se ven saltar en todos los terrenos bajos, cuando están húmedos. Ellos no son, ni muy pesados, ni muy barrigones, y se diria que tienen orejas paradas como cuernos. A veces se encuentran de un tamaño mediano, debajo de troncos de árboles: se dice que son venenosos hasta hacer parecer los perros que los muerden. En todas las lagunas y lugares inundados, se oye frecuentemente un grito fuerte y quejoso, que podria con-

todas las llanuras de este país se encuentran estos pequeños escarabajos que arrojan un fuerte olor de chinché lo que se les revienta (a). Yo creo que de estos mismos hay en los campos de España. Durante cuatro noches, por el mes de Enero, las casas de Buenos Aires fueron asaltadas por una cantidad tan gruesa de escarabajos de un tamaño mediano, que al abrir por la mañana las ventanas, se encontraban los balcones llenos, y que con escobas se recojian los montones capaces de llenar canastas. Lo mismo se observaba en la calle á lo largo de las paredes; los que estaban casi sin movimiento como entorpecidos. Pero los que se introducian en los aposentos por la noche, que eran muchos, eran muy incómodos, principalmente para las damas, porque se les metian por entre la ropa. Esta plaga no la he visto mas que un solo año. Es principalmente en el Paraguay que se vé gran número de escarabajos de diferentes especies, de bellos colores, de todos tamaños, y algunos muy grandes. No he observado que ellos se ocupasen de formar bolas de excremento, como los de mi país; el olfato les basta para hallar los excrementos y los cadáveres, en los cuales caban agujeros, donde su cria encuentra el alimento á su alcance. Consecuentemente parece que estos insectos no educan sus hijos, ni les dan instruccion alguna; y aun que la hembra sola trabaja para asegurar á su prole una morada y alimento. El olfato de estos insectos es tan fino, que ántes que una persona haya acabado de hacer su necesidad en campo abierto, muchos de ellos están ya en el punto y á la obra. En mi corredor

habia una laucha muerta, vino un grande escarabajo, y después de haberla examinado, tomó el vuelo y se puso á buscar entre los ladrillos algun lugar á propósito para hacer su agujero; luego que halló uno, condujo á él su presa, empujándola con la cabeza, y con una prontitud admirable hizo un agujero, en el que introdujo la cabeza de la laucha de modo que el cuerpo se hundió por su propio peso, y quedó enteramente sepultado y oculto. El escarabajo en el acto se fué para no volver; pero sin duda habia depositado en el cuerpo de la laucha su posteridad (b). Hay dos escarabajos, linternas ó luminosos: el mas pequeño arroja su luz por la parte trasera del cuerpo; y el mayor, por dos especies de ojos, que tiene en la parte superior del cuerpo; el primero es muy abundante en los lugares húmedos; el otro es mas raro; se le llama muá, en el Paraguay: si se le pone de espaldas, dá un gran salto encorvando el cuerpo para volver á tomar su posicion natural. (Este insecto es del género de los elater, ó taupia). No se les vé sino de noche, y el mas grande alumbraba bastante para poder leer teniendo entre los dedos. La mayor parte de los escarabajos del Paraguay es diurna. En las casas, árboles y campos se encuentran todas las arañas de España; y por lo que creo, muchas otras especies, principalmente en el Paraguay. Hay una especie con dientes largos, velluda, de largo de dos pulgadas, que vive en el campo, y cuya mordedura, se dice, que ocasiona hinchazones y convulsiones; pero no es mortal. Otra, que se encuentra en el Paraguay hasta los 32 grados, hace capullos esféricos de un dedo de diá-

(a) Me parece no ser dudoso que este insecto sea una especie de Cimex, ó chinché de bosque. Ninguna especie de escarabajo ó insecto, de estuche ó coleopteros, chupa la sangre del hombre ó de los animales. C. A. W.

(b) Sin duda este insecto es un coleoptero, del género de los necróforos ó enterradores, que en Europa tienen precisamente la misma industria. C. A. W.

AVISOS.

AVISO.

A las personas encargadas de reclamar las mercancías del bergantín francés "Ave Maria."

AVISO.

En la barraca de Degruish, calle de Solís número 71 hay para vender una gran cantidad de puertas y ventanas, de hechura moderna perfectamente trabajadas y de maderas escogidas las que se darán a precio moderado

AVISO.

Hoy 31 del corriente se ha abierto un baratillo de comestibles y bebidas en la calle de Zavala núm. 200 y de la Reconquista núm. 130 una cuadra antes de la mar.

PARA RIO GRANDE.

Saldrá el Lunes dos del próximo mes de Enero el pailebot brasileño PEROBE, de primera marcha, nuevo, forrado y clavado en cobre: admite algunos pasajeros a los que su Capitán ofrece buenas comodidades y esmerado trato, las personas que gusten aprovechar esta buena oportunidad pueden ocurrir al almacén de la calle de los 33 puerta núm. 10.

AVISO.

El Tribunal Superior de Justicia por acuerdo de esta fecha y atenta la notoria imposibilidad del Sr. Juez de Comercio y Hacienda para continuar desempeñando el Juzgado del Crimen el impedimento manifestado por el Juez de lo Civil; y el que resulta temporariamente al propietario de la causa en que está complicado, ha dispuesto que pase el conocimiento interior de lo Criminal y sus anexidades al Juez en comisión D. Juan León de las Casas, quien habiendo aceptado el cargo previas las formalidades de derecho ha tomado posesión de su destino. Y de orden superior se hace saber al público para su conocimiento. Montevideo Enero 26 de 1846. Martiniano Mouliá—Escribano público.

Aviso a las personas encargadas de reclamar las mercancías de la barca francesa el "UNIVERSAL"

El consignatario del Universal previene a las personas que tienen derechos a las mercancías que fueron conducidas por dicho buque y eran destinadas para Buenos Aires, donde no pudieron entrar, por cuyo motivo fueron desembarcadas aquí y depositadas en los almacenes de esta aduana, en el mes de Julio de 1845; que en consecuencia de orden que ha recibido, todas estas mercancías van a regresar al Havre.

Las personas encargadas de reclamarlas y que quisieren hacerse cargo de ellas podrán hacerlo hasta el 20 de Febrero próximo, época a la cual se efectuará su reembarco.—Montevideo 29 de Enero de 1846.—P. Duplessis.

Avis aux réclameurs des marchandises de "L'UNIVERSAL"

Le Consignataire de l'Universal prévient les personnes qui ont droit aux marchandises apportées par le dit navire, qui étaient destinées pour Buenos Aires, et qui furent débarquées à Montevideo dans le courant du mois de juillet 1845 et déposées dans les magasins de la douane; qu'en conséquence d'ordre qu'il a reçu, toutes marchandises vont être renvoyées au Havre.

Les réclameurs qui voudraient prendre livraison de celles qui les concernent, pourront le faire jusqu'au 20 du mois de février prochain, époque à laquelle le rembarquement s'effectuera.—29 de janvier 1846.—P. Duplessis.

PARA RIO JANEIRO.

Saldrá en la semana entrante la Barca francesa Guatimazín, para Burdeos capitán Charbonnet; admite pasajeros y tiene excelentes comodidades para ellos; para tratar oírse a los consignatarios.—L. Dechaupourouge y Ca. Calle de las Cámaras No. 75.

PANADERIA DE TOBAL.

Desde el 1.º del entrante Febrero, el valor del peso de pan será siete reales el peso, teniendo este, ocho libras; dividido en fracciones de una, media y cuarta libras, como está mandado. e30

EN CASA DE LAVALLEJA

Calle de Zavala hay para vender una linda cocina económica de hierro, hecha por Marino, al infimo precio de 80 pesos, con sus tubos. Se compró en 180 pesos. e29—3 p.

AVISO.

Don Pedro José Brid, trata de vender la parte que le corresponde de su haber en el dividendo de dos casas, vendidas á don Carlos Navia, dejando para cubrir sus compromisos varios pagos, que tiene contra la testamentaria de sus finados padres; el que se crea con acción legal para impedirlo, podrá hacerlo judicialmente, ó verse con él, dentro de tres días de esta publicación. e29—3 p.

AVISO.

El almacén que Sabatier y Orpin tenían en la calle del Sarandí número 247, ha sido vendido á José Fazeule; si alguno tiene reclamaciones contra dicho establecimiento, ocurra dentro de tres días, al mismo Fazeule, calle del Sarandí número 258 y 269; pasado cuyo tiempo, no responderá de ninguna. e29—3 p.

STEAMBOAT HOTEL.

The Commerce of Montevideo are respectfully informed that the above Hotel has undergone a thorough repair in each of its departments and is now open for the reception of visitors—The present manager Mr. C. Johnson pledges himself that nothing shall be wanting on his part towards the comfort of those who may honor the Establishment with their patronage—Breakfasts can be had at all hours of the morning on the shortest notice with an Ordinary every day at 3 o'clock precisely, when every luxury will be served that the season and country may afford—also Beds and private Rooms with Baths of every description. Terms of Board per month may be learned at the Bar of the establishment. 28-th January 1846.

AVISO A LAS SEÑORAS.

Madama Anita Domergue, casa de Lavalleja calle de Zavala tiene el honor de avisar á las señoras, que ha recibido un gran surtido de encajes de hilo ricos á precios baratos; que vende pañuelos de cambrai de hilo bordados, de 14 reales á 2 patacones; camisas de hilo para hombres á 14 reales; cortes de vestidos á 2 pesos y 2 patacones; sedería de la India á 6 reales vara; esterillas de seda de todos colores muy baratas; hay tambien un lindo surtido de gorras de paja enteramente nuevas, que se darán á precios muy bajos, por motivo de la estación avanzada; corbatas, tiradores, guantes &c. e29—3 p.

Le capitaine du brig français le Vélote a l'honneur de prévenir Messieurs les réclameurs de marchandises destinées au port de Buenos Aires, qu'en raison du blocus de ce port, il lui est impossible de l'y rendre. Il invite, en conséquence ces Messieurs á prendre leurs mesures pour faire débarquer ici les dites marchandises sous le plus bref délai possible.—Montevideo, le 28 Janvier 1846. e29—3 p.

DAGUERREOTIPO.

Magníficos retratos, grupos, vistas, y copias exactas al original.

D. A. Estephani artista, recién llegado á esta Capital, ofrece al respetable público sus servicios, tanto para sacar Retratos por el perfeccionado método de colorido, vistas, copias &c., como para enseñarles á hacer en una semana, el todo tan perfecto y á precio mas barato que en cualquiera otra parte.

El artista tiene para vender varios daguerreotipos con los objetos necesarios para servirse de ellos, mediante una memoria de la que se entregará un ejemplar al que compre alguno de aquellos.

El sobredicho artista espera que los residentes de Montevideo que se dignen ocuparlo encontrarán sus trabajos mas baratos y muy superiores á cuantos de su género se han practicado en esta Capital, conforme sus obras, en su nuevo gabinete puesto. Calle del Rincon núm. 39 desde las 8 de la mañana hasta las 5 de la tarde. e29—15 p.

PARA VALPARAISO.

La muy conocida Barca Inglesa "Selina" Capitan Bell, A. I. habiendo contratado porción de su carga saldrá sin demora en derecha para el sobre dicho Puerto. Todavía puede admitir como 80 toneladas de carga que tomará á un flete regular. Para tratar de flete ó pasaje en la Cámara solamente oírse á los consignatarios los SS. Tayleure & Ca. ó á Juan H. Rebillard, Número 201 Calle del Cerrito.

FOR VALPARAISO.

The "Selina" Captain Bell, 316 tons Register, A. I. in every respect, has engaged part cargo for the above Port; and will take such freight, as may offer, in time, at reasonable rates. For rate of Freight, or Passage, (for Cabin Passengers only) please apply to the Consignees Messrs. Tayleure & Ca. or to John H. Rebillard, Ship Broker Número 201 Calle del Cerrito. e28

MAGNIFICOS RETRATOS POR EL DAGUERREOTIPO.

Ejecutados por J. A. Bennet artista de Nueva-York últimamente establecido en Buenos Aires, donde por espacio de seis meses ha ejercido esta profesion. Las personas que deseen obtener una verdadera y perfecta copia de sí mismas, pueden previamente ocurrir á su Gabinete á examinar algunas de estas obras sacadas en Buenos Aires.

Mr. Bennet saca sus retratos por el perfeccionado método de colorido y traslación exacta del original; y confiadamente espera que los residentes de Montevideo que se dignen ocuparlo encontrarán sus trabajos muy superiores á cuantos de su género se han practicado en esta ciudad. Ocurrirse á las Altos de la casa de Melo esquina de las calles del Cerrito y Solís No. 32. e2—30p

PEDICURE FRANCES.

El Sr. Estephani, recién llegado á esta ciudad, ofrece á este respetable público, sacar los callos con tanta perfeccion, que no se sienta el menor dolor y sin hacer sangre; las personas que se dignen ocuparlo, pueden ocurrir al café de Paris n.º 116.—Tambien se ofrece el ir á casas particulares. e2—30p.

ALMANAQUE DEL COMERCIO DEL PLATA

Para el Año 1846 EN LA REPUBLICA ORIENTAL DEL URUGUAY.

Este Almanaque, impreso en 16.º, con suma limpieza en tipo muy claro aunque muy pequeño, es de un tamaño propio para llevarse sin incomodidad en el bolsillo, á fin de servirse á cada momento que sea necesario, de los diversos informes que encierra, útiles al Comercio, y á las demás clases.

Contiene: Las materias siguientes.—El Plano Topográfico de la Ciudad de Montevideo y del terreno que ocupa el ejército sitiador.—Planilla para reducir el oro á patacones y pesos.—Tabla de todos los divisores relativos á las diferentes cuotas del interés del comercio.—Modo de venderse los cueros, y su derecho de exportación.—Pesos y medidas en general.—Tabla comparativa de algunas medidas y pesos de diferentes países.—Pesos de algunos líquidos, en pipas de 192 frascos.—Peso de algunos áridos.—Peso de algunas maderas.—Peso del hierro.—Moneda circulante.—Practicaje del Puerto.—Arancel de pilotaje.—Tarifa de porte de cartas del Correo.—Tarifa del valor de Patentes, y las principales disposiciones de la ley.—Ley de Aduana.—Derechos subsidiarios.—Extracto de la ley sobre papel sellado.—Extracto del impuesto sobre luz.—Y el Calendario con la tabla solar, & c. Se vende en la Imprenta del Comercio del Plata, calle de Misiones N.º 88, por el ciento 20 pesos; por la docena 3 pesos, y por ejemplares sueltos 12 vintenes. Los precios, sin el Plano, son la mitad.

AMA DE LECHE.

Se desea una de poco tiempo de parida y sin hijo: puede ocurrir á la calle del Rincon número 148 donde darán razon. e29—3 p.

AVISO.

Pudiendo los señores accionistas de la compra de las rentas de Aduana, resolver en una sola junta general, los dos asuntos para que han sido convocadas las del 6 y 9 de Febrero inmediato; el Directorio ha convenido que esta última reunion se ocupe de ambos por el orden en que fueron anunciados, suprimiéndose la primera.—Montevideo, Enero 26 de 1846.

AVISO.

En la peluquería de Julio calle del 25 de Mayo número 178 acaba de recibirse de Paris un surtido de guantes de cabritilla para hombres, y señoras. Hay tambien guantes de colores sumamente baratos. e28 15p.

AVISO.

Una Sra. Francesa que llega ahora de Europa, desea hallar una casa de familia, para educar los niños de ella y enseñarles la lengua francesa. Ocurrirse á la calle del 25 de Mayo núm. 178. peluquería de Julio. e, 23—15 p.

Interesante á los propietarios

Que quieren mejorar sus casas, y recibir mensualmente su alquiler. Un individuo desea hallar una casa de mucha ó regular comodidad, aunque no esté en buen estado, puea se haria cargo de sus mejoras y arreglo, y obras nuevas que necesitare la casa, y pagaria mensual el alquiler que se acordase, arreglado á la consideración de las obras, advirtiendo que esta casa debería hallarse en un punto central, y que se efectuaría ese convenio por un contrato. La persona á quien convenga puede verse con el interesado, calle de Itzaingui, núm. 51. e13—15 p.

SE VENDE.

Una casa de altos con 9 varas de frente y 50 de fondo, tiene 16 piezas, 2 altillos, lugar, aljibe, y sitio para edificar 4 piezas, sita en la calle del Cerrito, números 104, y 106. El que se interesa en su compra vease con su dueño en la misma. e130p.

AVISO AL PUBLICO.

Habiendo fugado de la pulpería cita en la calle de Alcoybar número 69 el mozo de ella llamado Pedro G. Pola de 17 años, rubio, regordete, natural del pueblo de Aviles provincia de Santander; llevándose el dinero, el diario y un reloj de plata descompuesto y unas carabanas al parecer de oro, cuyas partes las habia tomado empeñadas sin conocimiento de su patrona; se hace saber al público, tanto para que no se sorprenda á alguna casa donde trate de colocarse, como para que sean detenidas las prendas en caso de venderlas. e29—3 p.

FOR CORK.

The English Brig "Canning" Capt. Hancock, will sail for the above Port on Saturday Evening and will take letters by bearing them at Usher & Coelho Ship Chandlers. e30 3p.

REMOVAL.

Mr. Joshua Negrotto begs to inform his Friends and the Public that he has removed his establishment to Calle de las Cámaras (in Constitution Square) número 132, and in the mean time he avails himself of this opportunity to offer his grateful acknowledgements for the patronage he has hitherto experienced, and respectfully solicits a continuance of the same. English Seminary. January 28th, 1846.

REMATES.

Por P. Vazquez.

De comestibles, bebidas, y artículos de almacén. En la casa de comercio de los señores Isabelle ó hijos, calle del 25 de Mayo número 823 donde estará la bandera del remate.

El Martes 3 de Febrero á las 11 en punto, empezará la venta sin retirar lote de la gran cantidad de artículos, cuyo pormenor se detallará en los carteles de costumbre, siendo los principales, los siguientes—

Cerveza fresca, del Havre recién llegada, vino de Champagne legítimo, idem esquisito de Frontignan, idem de Burdeos, lentejas, albarjas, porotos blancos y colorados, vinagre de yema en cuarterolas, frutas delicadas en aguardiente, pepinos, y hortalizas en vinagre, agenojo, tapones de corcho para botellas y damajuanas, almidon de trigo, rapé francés, papel florete y de cartas, y porcion de artículos que se designarán.

EN SEGUIEA.

Un rico surtido de porcelana cuya venta es indispensable, por determinarlos así las últimas órdenes recibidas.

POR EL MISMO

De efectos de tienda.

El Jueves 5 de Febrero, en su casa calle de Misiones núm. 117 á las 11 en punto se venderá por cuenta de quienes pertenecen, un completo surtido de sederías, paños casimires, géneros de seda para chaleco, agujas, cintas, pañuelos, camisas, calcancillos, chalecos, gorras, y demás que se detallarán oportunamente.

Por Courras Smith y Ca.

Quemazon de efectos averiados por cuenta de seguros, calle del Sarandí No. 149.

El Miércoles 4 de Febrero, á las 11 en punto de la mañana, continuará la venta indispensablemente á la mas alta postura de los efectos no vendidos por falta de tiempo en el último remate, pertenecientes á la barca inglesa "Francis Burn", cuyo pormenor se anunciará despues.

metro, de un color naranjado, y que se hila, porque su color es permanente (c). Pero se ha notado que las hilanderas destilan mucha agua ó linfa por los ojos y las narices mientras hilan esta materia: sin que sientan mal olor ni alguna otra incomodidad ó mala consecuencia. Hay otra especie, que por la noche y sin que se sienta, se pega á los labios de personas que duermen, y los chupa; á la mañana se nota una empolla en el lugar chupado por esta araña.

Aunque la familia de las arañas pasa por solitaria, hay una en el Paraguay que vive en sociedad en número de mas de cien individuos. Su cuerpo puede ser del volumen de un grano chícharo, su color negro; ella construye un nido mas grande que un sombrero, al que por la parte del medio de la copa suspende de un grañ árbol, ó del tirante de un techo, de modo, que esté algo abrigado por la parte elevada. De este nido parten del rededor un gran número de hilos; de los que podría sacarse partido. En efecto, ellos tienen de 50 á 60 pies de largo, son blancos y gruesos. Estos son atravesados por otros muy finos, donde se enredan las hormigas aladas y otros insectos, que sirven de nutrimento á la comunidad de las arañas; de las que cada una come lo que pilla. Estas arañas parecen todas en Otoño; pero dejan en el nido huecos que nacen á la Primavera (d).

En los parajes donde hay arena, ó polvo fino, y que están defendidos de las lluvias, como á lo largo de las paredes de las casas, he visto con frecuencia en el Paraguay un insecto, cuya marcha parece muy pesada; pero que por otra parte

obra con una habilidad incomprensible para mí. El forma con la arena mas fina una especie de embudo ancho por arriba; pero tan bien dispuesto, que una hormiga ó todo otro insecto que toque un solo grano, se resbala y cae en el acto al fondo, donde el insecto fabricante de esta trampa se mantiene oculto, y come la presa que la arena le ha arrastrado. Los parajes propios á la habitación de este insecto solitario son muy distantes los unos de los otros; por consiguiente, no puede comprenderse cómo esta especie se ha propagado en el país; pues ella se halla en el mismo caso que la Cupiy. Yo ignoro igualmente como se multiplica, porque él parece ser solitario (e) He visto en el Paragnay un gran guzano de cerca de dos pulgadas de largo, y cuya cabeza por la noche parece un carbon ardiente, y que tiene á demás todo el largo del cuerpo de cada lado una hilera de agujeros redondos, semejantes á ojos, de los que sale una luz débil y amarillenta. Tambien hay otra especie, cuyos individuos tienen todo el cuerpo sembrado como de plantas ó pequeñas matas, bastante altas, negras y perpendiculares á la piel. Cada mata está dividida en diferentes ramificaciones, que parecen ramas con hojas, ó por mejor decir, pelos ó sedas. Se ven tambien sobre algunas tunas silvestres, insectos que se recojen para sacar un tinte rojo. En el capítulo quinto he hablado de un guzano caustico, que podría acaso servir de cantárida.

Por otras partes se encuentran mas ó menos abundantemente los Mil-pies ó scolopendros, los escorpiones, los grillos, cucarachas, las garrapatas, la polilla, el

(c) Estoy inclinado á creer que esta especie es de las familias de las Tentadoras, Tendadoras, ó de la que forma mi género Epiais. C. A. W. (d) Esta especie me parece ser de la familia de las Hilanderas, ó de mi género Theridion. Id.

(e) Es sin duda un guzano ó Larea de un insecto del género de los Myrmeleones. Reaumur, en el 4.º volumen de sus Memorias ha descrito muy bien la industria de la especie que se encuentra en Europa. C. A. W.

gorgojo, tábanos de varias especies, gran variedad de mosquitos, de moscas grandes y pequeñas, de guzanos y otros insectos de Europa, y todavía muchos otros que son desconocidos en esta parte del Mundo. La mosca que produce guzanos es tan abundante en el Paraguay, que cada semana es preciso sacar dos veces al ménos, tales guzanos á los terneros y potrillos, sin lo cual perecerian, porque estos guzanos les roen el hombligo. En el mismo país no hay un solo perro zimarono ó silvestre; porque todos perecen, á causa de los guzanos que las moscas depositan en las heridas que se hacen cuando se baten por alguna perra salida. No es pequeño el trabajo de preservar á los perros domésticos de estos guzanos. Hácia los 28 grados de latitud por el mes de Enero, fui sorprendido por un aguacero muy copioso; pronto el Sol volvió á mostrarse por entre las nubes, y el calor era extremo. Entónces fui atacado por una cantidad tan grande de moscas de dicha especie, que en ménos de media hora mi ropa estaba toda blanca de los guzanos depuestos, que para librarme de ellos fué preciso rascar con un cuchillo como si fuese barro. Mas de una vez he visto personas, á quienes les ha sucedido, que despues de haber en sueños, arrojado algunas gotas de sangre por la nariz, se hallaron atormentadas de los mas fuertes dolores de cabeza, de los que no se aliviaron, sino despues de haber espelido por la nariz mas de ochenta guzanos grandes, que dichas moscas habian introducido. El ofato de esta mosca es admirable. Cualquiera herida que se tenga, por chica que sea, se lo oye al instante volar al rededor; y para garantizarlo cuando uno está herido, es necesario no dormir sino en la mas profunda obscuridad que es la que ellas huyen. Las mariposas son muy numerosas, muy

bellas, de tamaño grande, mediano y pequeño. Las hay de dia y de noche. Algunas de estas que son muy pequeñas, rodean la luz en tan gran número, que la interceptan. Otra especie grande y parda, depone sus guzanos envueltos en una especie de baba, sobre la carne de las personas que duermen desnudas ó descubiertas, y los guzanillos se introducen bajo la piel sin que se les sienta. Resulta un granillo que causa comezon: la parte se hincha, y se sufre un dolor bastante vivo. Los habitantes del campo al instante conocen lo que es, mascan tabaco, y escupan sobre la picadura; luego la aprietan fuertemente con los dedos, y salen cinco ó seis guzanos velludos, de color obscuro, de cerca de una pulgada de largo; sin que esto produzca mas mala consecuencia. Algunos habitantes del Paraguay están tambien sujetos á una especie de sarna, enteramente diferente de la comun: en cada grano se forma un pequeño insecto del grueso de una pulga pero blanco. Las mujeres ordinariamente sacan estos insectos con la punta de un alfiler, y uno á uno, con lo que sana el enfermo. Yo he visto extraer hasta sesenta de las nalgas solamente de un canónigo; parece que este guzano no se enjendra por cópula, sino que él proviene de la disposicion de los humores del enfermo. Los guzanos que se encuentran en los riñones de la Aguará-guzú parecen tener el mismo origen. Aunque haya muchas especies de langostas, y entre otras una que hace al volar un ruido parecido al de un pequeño cascabel, sin embargo no hablaré mas que de la que todo lo davora, sin perdonar ropa de hilo, lana, algodón, ó seda, ni género alguno de planta, exceptuando solamente el melon y el naranjo; y aun á este le comen las hojas. Este insecto llega al Paraguay en los primeros dias de Octubre, por ban-

datacolor

